

天涯哨兵“我在西沙守国门” 主题宣讲报告会在中央团校举行

本报北京9月21日电(中青报·中青网记者杨宝光)9月21日上午,海军西沙某水警区“天涯哨兵宣讲团”到中央团校举行“我在西沙守国门”主题宣讲报告会。共青团中央书记处第一书记阿东、书记处常务书记徐晓、书记处书记胡百精,海南省三沙市人民政府市长文斌出席活动。

宣讲会现场,海军西沙某水警区8名天涯哨兵代表,结合各自岗位和成长经历,向观众讲述扎根南海、卫国戍边的感人故事。宣讲会分英雄西沙、奋进西沙、胜战西沙3个篇章,通过《争当红色传人》《青春献

给西沙白》《逐梦深蓝 前进是唯一的选择》《七彩西沙永不褪色》等宣讲,生动阐释“胸怀祖国、爱岛如家、乐于奉献、团结奋进”的西沙精神,唱响“爱国爱岛、乐守天涯”的壮美赞歌,激励广大青年奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

宣讲会前,团中央书记处同志与天涯哨兵及其父母代表作了交流,强调共青团要大力加强国防教育和爱国主义教育,通过组织宣讲交流、社会实践等方式,引导青少年坚定理想信念、厚植家国情怀、练就过硬本领、发扬奋斗精神;切实发挥团属新闻

媒体和新媒体矩阵作用,积极宣传青年官兵投身国防、卫国戍边的先进事迹,在全社会特别是广大青少年中弘扬爱国奉献、崇军尚武的时代风尚。

据悉,西沙某水警区与团北京市委于2013年7月联合启动天涯哨兵“英雄父母首都行”活动,每年邀请优秀天涯哨兵代表及其父母亲到北京开展教育实践,走进首都各高校、中学、机关、企事业单位进行宣讲,分享筑牢南海长城的青春故事。

团中央直属机关干部代表、中央团校青年宣讲骨干培训班等学员共400余人参加活动。

《习近平关于民政工作论述摘编》出版发行

新华社北京9月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于民政工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略和全

局高度加强党对民政工作的领导,坚持以人民为中心,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最现实最直接的利益问题,推动民政事业持续健康发展。习近平同志围绕民政工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,深刻阐明了民政工作的方向性、根本

性、全局性、战略性问题,为新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循,注入了强大动力,对于深化民政工作改革创新,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题,共计224段论述,摘自习近平同志2012年11月至2025年7月期间的报告、讲话、指示、批示等160多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

新华社记者
李自良 曹志恒 于涛

20世纪50年代,库尔班·吐鲁木大叔想要骑着毛驴上北京看望毛主席的佳话传遍神州大地。历经旧社会苦难的库尔班大叔当时可能不会想到,70年后,乡亲们下午从县城乘飞机出发,晚上就能到达北京。

曾需数月艰难跋涉的旅程,如今一日可达。这正是新疆维吾尔自治区成立70周年以来发展的一个缩影。从百废待兴到百业兴旺,从闭塞边陲到璀璨明珠,新疆的变迁堪称一部波澜壮阔的史诗。

党的十八大以来,新疆各族干部群众沿着习近平总书记指引的方向,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线,书写了一个又一个跨越式发展的奇迹。新时代的新疆,团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好,展现出一幅欣欣向荣、充满活力的美好画卷。

西部边疆日新月异

新疆,这片占陆地国土面积约六分之一的地区,历来长路难行。新中国成立之初,新疆的公路总里程仅有3000多公里,且路况极差。曾在新疆交通运输厅工作近40年的退休干部黄维回忆:“人们要出远门得先坐驴车走土路,再坐汽车在戈壁上颠簸……”

如今的新疆大地上,一张四通八达的公路交通网早已铺开。截至2024年底,全疆公路总里程达到23万公里,其中高速(一级)公路突破1.2万公里,所有具备条件的建制村都通了硬化路和客车。

2024年12月30日,世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道全线贯通。经此穿越阻隔新疆南北的天山峻岭,仅需20多分钟。(下转2版)

天山焕新颜 ——新疆维吾尔自治区成立七十周年发展成就综述 丝路著华章



新华社记者 郎兵兵/摄

为了九万多孩子的微笑

中青报·中青网记者 耿学清
通讯员 柳进 潘馨怡

“孩子们依依不舍,家长们反馈良好,全程没有发生安全问题。假期公益托管营——顺利结业!”随着9月开学季到来,重庆市直辖区最大规模的一次假期公益托管行动结束,其统筹单位共青团重庆市委主要负责同志作简要总结。

9万多名儿童,每一名儿童背后都是一个家庭,假期公益托管营能否托得住、管得好?这不仅是社会的期盼,也受到重庆市委、市政府高度重视。2025年,“开展未成年人假期公益托管”首次列入重庆市15件重点民生实事,重庆市委把这项沉甸甸的民生任务交给了重庆共青团。

孩子放假家长上班,娃去哪儿

“娃放暑假,我们要上班,以前把他锁在家里写作业,我们上班也不放心。”爷爷奶奶年纪大了,看不住,像玩手机这件事,老人想管也有心无力。“兴趣班、商业班太贵,报不起”……托管营正式启动前,当团重庆市委相关负责人走访调研时,许多家长反映类似意见。

2024年寒假,重庆市首次成规模、成体系举办假期公益托管营,得到了重庆市各级党委、政府、相关部门的有力支持,为全面推开积累了经验。

团重庆市委副书记杨春渝介绍,依托“党建统领+团委牵头+部门齐抓共管+区县具体实施”的工作格局,我们通过数字赋能整合了区县教育、公安、市场监管、消防、工会、妇联、关工委7个部门的校外教育资源,打造了青少年校外教育假期公益托管多跨实践。

今年暑假,更多的资源汇入。2025年假期公益托管行动由团重庆市委、重庆市委社会工作部、市教委、市公安局、市民政局、市总工会、市妇联、市关工委、市校外联9个市级部门联合开展。如何协调好跨部门资源,考验着顶层设计能力。(下转2版)

以法治守护未来 用大爱播撒温暖

——记重庆检察未成年人保护工作团队代表

新华社记者 周闻韬

21年前,当梅玫和同事在重庆市大渡口区人民检察院开始组建“莎姐”青少年维权岗时,她没有想到,一颗爱的种子就此生根、发芽,如今已长成陪伴孩子们的参天大树。

作为主要从事办理涉未成年人案件、保护未成年人合法权益等工作力量,重庆检察未成年人保护工作团队代表坚持以“预防就是保护,惩治也是挽救”的理念办理涉未成年人案件,联动开展法治帮教、综合救助、普法宣传等工作,用法温情照亮未成年人的成长之路。

“我们办的不仅是案子,更是孩子的人生”

2004年,从事未成年人检察工作不久后的一场庭审,让梅玫的内心久久不能平静。

站在被告席上的,是涉嫌抢劫的15岁少年小何。庭审中,小何失声痛哭:“如果知道这是犯罪,我肯定不会去干的。”

在依法惩治的基础上,能否为未成年人多做一点?梅玫认为,青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,需要精心引导和栽培,给予更多专业化帮教,可以避免孩子走上犯罪道路,帮助走错路的孩子回归社会。

2004年,梅玫和同事创立了“莎姐”青少年维权岗,开通“莎姐”热线,设立信箱、打造谈心室,探索办案、帮教、预防、保护四位一体的未成年人综合司法保护机制。此后,重庆检察机关全面推广“莎姐”工作模式。

“莎姐”之名取意于莎草向阳而生、治病救人的寓意。16岁的小林曾多次盗窃,重庆市九龙坡区人民法院未检检察官孙文静走进孩子家里开

展帮教,在小林与父母间搭起“连心桥”,过去频频吵架的父子俩相视而笑了。

两年后,小林给孙文静发来信息:“姐姐,我考上大学了,谢谢您当初没放弃我。”

新华社记者 周闻韬

20多年来,重庆检察未成年人保护工作团队代表忠实履行法律监督职责,以爱心、耐心办理每一起涉未成年人案件,联动开展法治帮教、综合救助、普法宣传,在法理情的有机统一中实现公平正义,对促进提升未成年人保护领域的社会治理效能发挥了重要作用。

扎根三峡库区15年的重庆市人民检察院第二分院未检检察官吴波,给人的印象是话不多。可对罪错未成年人时,他总有说不完的话。

“因为我们办的不仅是案子,更是孩子的人生。”吴波说。

新华社记者 周闻韬

用,为未成年人健康成长筑起了坚实的法治防线。

用法守护未成年人成长之路,用爱诠释社会温度。重庆检察未成年人保护工作团队中的7名代表扎根基层、或深耕要案,或深入校园、或走进家庭,虽非无所不能,但愿竭尽所能。针对罪错未成年人,他们坚持“预防就是保护,惩治也是挽救”的理念,健全未成年人罪错行为分级干预矫治;对受到侵

对误入歧途的孩子,检察官们秉持宽严有度、德法相济,协同健全未成年人罪错行为分级干预矫治。在他们的帮助下,曾经的失足少年有的成为养殖大户,有的考上了法律专业研究生。

(下转2版)

用法守护未成年人成长之路

害的孩子,用爱和专业抚平受伤的心灵,竭力为孩子们拨开云雾。

自2004年以来,团队的“莎姐”青少年维权岗从1个拓展到45个,检察官从7人发展到500余人。他们用心系万家的为民情怀、守土尽责的执着追求和敢为人先的创新精神,坚守着“为祖国守未来、为民族守希望”的初心情怀,践行着最有利于未成年人的法治原则。(下转2版)

AI新视界

一起聊聊招聘那点事儿吧,专业HR为你解读本报2025年招聘公告,就简历、面试等环节进行通用型指导。

想亲眼看看Breaking高手是怎么练成的?想知道霹雳舞的街头文化怎样在“象牙塔”生根发芽吗?“潮流运动实验室”走进北京体育大学霹雳舞课堂,带你“云蹦课”。

近日,罗永浩与西贝预制菜争议持续发酵。记者直击北京朝阳区西贝门店,解答消费者的疑问。

聊聊招聘那点事儿

解锁心仪Offer

把公告里的“隐藏款”揭秘,简历的“加分项”,面试的“通关密码”一次性和你托出!

担心错过公告细节?害怕流程复杂难搞?拍下你的焦虑,带上你的简历!听我现场“模式”。

北体大霹雳舞课有多炸?

踏堂课就知道

西贝宣布餐品现做

中青报记者实地探访

承诺是否落地?

咱们一探究竟!